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FizetésrendEzés - javítás nélkül.
Tudvalevőleg Nagyvárad város 

törvényhatósági bizottsága a városi 
tisztviselők fizetésének rendezése tár­
gyában ad hoc bizottságot küldött 
ki, még pedig kettős célból: hogy 
az 1912. évi LVIII. törvénycikk alap­
ján szervezze és állapítsa meg a 
tisztviselői állásokat és azok létszá­
mát, továbbá állapítsa meg az egyes 
állások dotációját.

Az első dologban kötve volt a 
kiküldött bizottság keze, mivel az 
állások szervezését szorosan a tö - 
vényben megszabott keretekben kel­
lett szervezni, mert csak igy lehet 
egyöntetűséget teremteni az ország 
összes városait illetőleg.

Eddig ugyanis egyik-másik vá­
rosban olyan állások is voltak, a 
milyeneket más városokban nem is­
mertek. Nagyváradon szintén volt 
néhány olyan specialitás, amilyen 
elnevezés sem a törvényben, sem a 
többi városokban nem fordult elő.

A fizetések megállapítása Jdolgá- 
ban már szabadabb keze volt az ad 
hoc bizottságnak, mert a törvény 
szerint az egyes állások dotációját 
magasabb összegben megállapíthat­
ják a városok, ha jónak látják és 
pénzük van rá, csupán kevesebb 
fizetést nem állapíthatnak meg, mint 
a miniszteri táblázatban fel van tün­
tetve.
, Az ad hoc bizottság elkészítette 
javaslatát, amely teljes szövegében 
most jutott nyilvánosságra.

. Dacára, hogy nagy gonddal, kö­
rültekintéssel felelt meg a bizottság 
faiadatának, a városi tisztviselők kö­
rében nagy elégedetlenséget keltett 
a javaslat, úgy általánosságban,

mint különösen azoknál a fiatalabb 
tisztviselőknél, akik haladásra, elő­
menetelre számítanak a városnál.
. A tisztviselők ugyanis az előz­
mények után arra számítottak, hogy 
általános fizetésrendezés lesz a vá­
rosnál s jelenlegi dotációjuk emc- 

i lése által helyzetükön javítani fog a 
í város törvényhatósága.

A bizottság javaslata azonban 
ezen reményüket alaposan lehütötte.

A javaslat szerint a bizottság 
ugyanis kijelentésekkel pótolja a 
fizetésemeléseket. Át van hatva, 
hogy a jó közigazgatás előfeltétele, 
hogy anyagi gondoktól mentesített 
tisztviselők legyenek s a mostani 
fizetések erre éppen nem elégsége­
sek, azonban a város mostani pénz­
ügyi helyzetében a fizetések javítá­
sát nem javasolják, hanem a közel 
jövő feladatául tekintik. Ez bizony 
eleg sovány vigasztalás az anyagi 
gondokkal küzdő tisztviselőknek.

, A-?, előhaladásra, emelkedésre 
számitó tisztviselőket ezen kívül még 
az kedvetleniti el, hogy az egyes 
állásoknál a fizetés javítására szol­
gáló különféle pótlékokat csak az 
állásokat jelenleg betöltő tisztvise­
lők kapnák a javaslat szerint s az 
uj tisztviselők elesnének a jelenlegi 
pótlékoktól.

A fizetések ilyetén megállapítá­
sát nem javításnak, hanem fizetés 
leszorításnak veszik.

A bizottság javaslata a novem­
beri közgyűlés elé kerül s a tiszt­
viselők abban bíznak, hogy a város 
törvényhatósága méltányosabb lesz 
a fizetések megállapításánál velük 
szemben, mint az ad hoc bizottság 
s valójában fizetésrendezést csinál.

összBhivtáh a delegációkat.
Becsből jelentik, hogy a delegációk 

összehívása ügyében már megtörtént a dön­
tés. Mint a Fremdenblat mai száma közli, a 
delegációt november 18-ra összehívták. A 
külügyminiszterhez és a két miniszterelnök- 

. köz intézett legfelsőbb királyi kéziratokat a 
budapesti és a bécsi hivatalos lap holnap, 
október 29-én fogja közölni.

Régi szokás szerint a delegátusok már 
másnap, november 19-én a király elé járul­
nak, a ki ez alkalommal trónbeszédét mond- 

A külügyi albizottság alkalmasint no- 
v ember 20-ikán tartja első ülését, amelyen 
Berchtold gróf elő fogja adni a külügyi 
helyzetre vonatkozó expozéját. Bizonyos, 
hogy ez alkalommal igen nagy vita lesz az 
osztrák delegációban, amelynek szláv nem­
zetiségű tagjai korántsem értenek egyet 
Berchtold gróf balkáni politikájával.

De kétségtelenül nagy vita lesz a ma­
gyar delegációban is, ha — a mi igen való­
színű — az ellenzék is részt vesz a delegá­
cióban. Az ellenzék erre nézve még nem 
hozott ugyan formális határozatot.

Az ellenzéken kívül bevonulnak a dele­
gációba a — palotaőrök is. A múlt ősszel a 
kormány rendőröket vitt fel Béesbe ; az 
osztrákok azonban rósz néven vették, hogy 
az ő fővárosukban a magyar rendőrség sze­
repelt. Ha most a rendőrség helyett a kato­
nai szervezetű palotaőrség fog funkcionálni, 
ez ellen már nem lehet kifogásuk.

A külügyi vita után a hadügyi költsé­
gek megvitatása is hosszadalmas lesz úgy a 
magyar, mint az osztrák delegációban, mert 
már ez alkalommal napirendre fognak ke­
rülni az újabb reformmal kapcsolatos összes 
kérdések.

Bizalom Tiszának Hunyad- és Zó- 
lyomvármegyék törvényhatósági bizottsága 
Tiszának és kormányának ibzalmat szavazott.

síkköszörűk
AJÁNLOM a n. é. közönség figyelmébe a sas- 
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a
viselőház összehívását kérik. Az ivet több 
mint nyolcvan ellenzéki képviselő irta alá, 
köztük elsőnek gróf Károlyi Mih yq 
gróf Andrássy Gyula és az egész alkotmá y 
párt. Az összehívó iv élén a követ ez 

rot magyar képviselöháo elnökségének
Budapest. képviselőid ülésének összehí­
vását kérjük. Indokok: az ellenzék szüksé­
gesnek látja, hogy « kormányzati súlyos 
visszaélések a képviselőház külön ülésén tár­
gyal tassanak, ez lévén egyedüli alkalmas 
módja az ügyek kellő tisztázásának.

Az ivet Zlinszky István adta át az alel­
nöknek és szóval is kérte, hogy minél előbb 
hívják össze a Házat, lehetőleg pentekre. A 
képviselők ezután eltávoztak.

A pénzügyminiszter a király­
nál. Teleszky János dr pénzügyminiszter 
Bécsbe utazott s ma délelőtt kihallgatáson 
jelenik meg a király előtt, Teleszky János 
még a mai nap folyamán visszatér Buda­
pestre. A pénzügy miniszter a képviselőház 
csütörtöki ülésén terjeszti be az 1914. ja­
nuár 1-től junius 30-ig terjedő időre szóló 
állami költségvetési előirányzatot.

Lukács Ödön dr
a városok kongreszusának titkára

Előadást tartotta főváros­
ban a városok hitelügyéröl.

*

Nem lep meg bennünket az a díszes 
kitüntetés, amely tegnap Lukács Odon dr 
nagyváradi tanácsost érte a fővárosban. A 
város vezető emberei között kétségkívül 
egyike a legkiválóbbaknak, aki osztatlan 
elismerést vívott ki magának rendkívüli mun­
kásságával és tehetségével. Örömmel sietünk 
konstatálni, hogy ez az osztatlan bizalom 
és elismerés Nagyvárad falain kívül is meg­
hozta a maga babérját Lukács Ödönnek, 
akit tegnap a városok kongresszusának tit­
kárává választottak meg.

Ez a választás őszinte örömet fog kel­
teni Nagyváradon is és öregbitem fogja 
Lukács Ödön népszerűségét.

A magyar városok országos kongresz 
szusa tegnap két fontos kérdést tárgyalt. Az 
egyik a földgáz értékesítése a varosokban a 
másik, mely ennél fontosabb a vaiosok 
telügyének rendezése. Az ejobbi keidcs ta 
nulmányozására bizottság kiküldését hatá­
rozták el. . . i .

A hitel kérdésben az volt a javaslat, 
hogy kérjék fel a kormányt, hogy az allami 
kölcsön összegét a városi szükségletek össze­
gével emelje fel s nyújtson mielőbb átmeneti 
hitelt a városoknak. A javaslatot egyhangú­
lag elfogadták.

Az ülésen Bárczy István elnökölt. Ítészt 
vettek az ülésen képviselők, polgárnrestéi ok 
és városi tanácsosok. Nagyváradról hármait 
jelentek meg: Hoványi Géza képviselőnk, 
Rimler Károly polgármester es Lukacs 
' ^A megejtett választások során Sándor 
István (Kecskemét) lemondásával megürült 
titkári állásra egyhangúlag Lukacs Mont 
választották meg.

A földgázról Harrer Ferenc tartott tar­
talmas előadást. Utána általános érdeklődés 
mellett folyt le dr Lukács Ödön előadása a 
városok hitelügyéről.

A városok hitelszükségletének kielégítő, 
sével előálló nehézségeket az előadó először 
a tőkeszegénységben látja, másodszor a va- 
rosok hitelügyletének szervezetlenségében és 
harmadszor abban, hogy a hiteligények ki­
elégítésénél a magyar városok a külföldre 
vannak utalva. Okvetlenül szükségesnek tartja 
tehát a hitelügyek központosítását és zerve- 
zését abból a célból, hogy ez közvetlen ösz- 
szeköttetést teremthessen a tőkeerős külföld­
del. Javaslata az volt, hogy kérje a városok 
kongresszusa a kormány támogatását külö­
nösen abban a tekintetben, hogy az állami 
emissziók összegét a városi szükségletek ösz- 
szegével emelje fel és nyújtson mielőbb át­
menetileg hitelt a magyar városoknak.

Apolló
Jelentkezzenek a bérlők.

Az Apolló építése közeledik a befeje­
zéshez. Most már a földszintig le vannak 
bontva az állások s teljes egészében kibon­
takozik a monumentális épület, amely egyike 
városunk legszebb házainak.

A város most már a helyiségek bérbe- 
I adásáról gondoskodik. A lakásokra különb-

1 • 1.1. 1 '4. ».-1 mól1 1111 HU-+111sen a kisebb két szobásokra már tulon-tul 
van jelentkező.

A bérbeadásra vonatkozólag a követ­
kező értesítést bocsátotta ki a város :

Felkérem mindazokat, akik a városi 
Apolló-bérházban lakást, vagy üzlethelyisé­
get bérbe venni óhajtanak s illetve a város 
gazdasági ügyosztályában magukat bérletre 
előjegyeztették, miszerint folyó hó 31-éig 
bezárólag a kötelező nyilatkozat aláírása vé­
gett Nagyvárad város gazdasági ügyosztályá­
ban jelentkezni szíveskedjenek annyival is 
inkább, mivel azokat, akik előjegyeztették 
magukat és a most kitett időig a jegyző­
könyv aláírása végett nem jelentkeznek, úgy 
fogom tekinteni, mint akik az előjegyzett 
helyiségre nem reflektálnak.

Értesítem az érdekelteket arról is, hogy 
a lak- illetve üzlethelyiségek a helyszínén 
most már megtekinthetők.

Végül értesítem az érdekelteket, hogy 
az Apollóban lévő kávéházra a kibocsájtott 
hirdetmény szerint az árverés folyó évi ok­
tóber hó 30-án délelőtt 10 órakor fog a vá­
rosház bizottsági termében megtartatni, nem 
pedig 31-én, amint azt a Nagyváradi Napló 
28-iki száma tévedésből közölte.

Nagyvárad, 1913. okt. 28-án.
Komlóssy József, 

tanácsnok.

Az ellenzék összehivatta a Há­
zat. A képviselőházban tegnap Szász Ká­
roly alelnöknél megjelentek Zlinszky István 
és Rátb Endre függetlenségi, Nehrebeczky 
György alkotmánypárti és Szmrecsányi 
György néppárti képviselők és Szász Károly 
alelnöknek átadtak egy ivet, amelyben a kép-

SERVKOTOK, HASKOTOK
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
Feliér János 8tL™ÍU.j

MELYIK HBTÓSÍB FOB BÖHTEHI
A WILDBURG-ÜGYBEN.

Nem vállalják a báró illetőségét. 
Ilye község nyilatkozata.

A közel múltban megírta a Tiszántúl, 
hogy báró Wildburg Aladár családi ügyé­
ben a kolozsvármegyei árvaszékhez bead­
ványt intézett a báró, a melyben kérte, hogy 
gyermekét vegyék el az anyjától és az ő 
felügyeletére bízzák. A nagyon is kényes 
természetű dologban még igen sok Hatósági 
intézkedésre lesz szükség addig is, mig meg 
tudják állapítani, hogy melyik hatóságnak 
az ügykörébe tartozik a beadvány elin­
tézése.

Kolozsvári
hogy az ottani árvaszék nem tartja

tudósítónk jelenti ugyanis, 
’ i magát 

illetékesnek az ügy elintézésére. Az ottani 
árvaszék működési körében született ugyan 
a báró fia, azonban ott nagyon rövid ideig 
tartózkodtak, úgy hogy illetőséget nem sze­
reztek. Mivel pedig a bárónak Biharmegyé- 
ben nagy kiterjedésű birtokai voltak, me­
lyek után illetőséget is szerezhettek, a ko­
lozsvári árvaszék a biharmegyei árvaszékhez 
fogja visszaküldeni az egész aktát.

" Tegnap ebben a dologban megkérdez­
tük az Hlyei elöljáróságot, honnan azt a 
felvilágosítást kaptuk, hogy a község nem 
ismeri el az illetőséget. Hlye község kép­
viselőtestülete ebben a dologban már régeb­
ben határozott. Akkor megállapították, hogy 
a báró Hlyéről évekkel ezelőtt eltávozott és 
minden birtokát eladta. Birtokai alapján 
nem bírhat ma is illetőséggel. Távozása óta 
más helyeken vásárolt birtokokat, többek 
között Kolozsmegyében és Boszniában is. 
Azóta ezeknek a helyeknek valamelyiken 
szerzett illetőséget, tehát Hlye egyáltalán 
nem jöhet ma tekintetbe.

Hlyére különben még nem érkezett ki 
újabban az erre vonatkozó felhívás, de ha 
ki is érkezik, annak más eredménye nem 
1..... « c3Írr*rr/Ia íierv blizása. llletVC fö-

ujabban az erre vonatkozó felhívás, de ha 
L____
lesz, mint a sürgős ügy húzása, illetve 
lösleges aktaszaporitás.

A mai körülmények között tehát Bi- 
harvármegye árvaszékc meg fog szabadulni 
a kínos ügytől. A kolozsvári árvaszék, mely 
szintén feszélyezve érzi magát, aligha fogja 
vállalni az intézkedést és ez esetben a 
boszniai gyámhatóság hoz majd határozatot. 
Ez ellen pedig a báró fog protestálni s igj 
majd egy felsőbb fórum lesz hivatva 
legesen dönteni a bírósági illetékesség meg­
állapítása tárgyában.

Hlye község elutasító határozata, 
most már meg fog indulni a hónapokig tart 
illetőségi eljárás, melyben a közigazgatási 
bíróság fog dönteni. Addig az egész dolog 
szünetelni fog. Nincs kizárva azonban az 
sem, hogy a felek kérésére valamelyik árva­
szék ideiglenesen határozatot fog hozni es 
az illetőségi kérdés tisztázása után majd az 
illetékes árvaszék jóváhagyja azt. ___

VCg~

miatt

ahol óriási választék ban kaphatók: Ingatorok, fecskendők, 8^ 
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vattaés mm en 
féle szülészeti és betegápolási ©zik ® 
Mentöszekrinyek nagy raktára, miilábak, 
támgépek, náderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon



1913. oki. 29

Különben is az adott esetben teljesen 
lényegtelen az illetőség kérdése, mert bárme­
lyik árvaszék határozzon is a kérdésben, a 
községre nézve semmiféle következmény nem 
hárul belőle* Akkor volna érteim^ a tiltako­
zásnak a báró illetősége ellen, ha esetleg az 
illetőség elismeréséből a községnek költsé­
gei származnának. Itt erről azonban szó sincs. 
A tiltakozásnak csakis egy indoka van és 
pedig az-, hogy egyik árvaszék sem akarja 
haragra gerjeszteni a bárói család bármelyik 
tagját is a meghozandó határozattal az árva­
szék ellen, xxz illetőségi kérdés eldöntése elé 
most nagy érdeklődéssel tekintenek, mértéi­
től függ, hogy melyik árvaszék fogja tár­
gyalni az egész ország közvéleményét fog­
lalkoztató szenzációs ügyet.

AKNAMUNKA 
Frycsaj Richard ellen
A fővárosi aspiránsok meg akar­
ják buktatni a váradi karnagyot.

Sajnos, befejezett tény, hogy Frycsaj 
Richard, a nagyváradi honvédzenekar or­
szágos hirü karnagya eltávozik Nagyvá­
radról. A kitűnő zenész a budapesti hon- 
v 'dzenekar karnagya lesz s erre a diszes 
állásra — mint azt röviden jeleztük — egy­
kori zenegondnoka : Ehinann ezredes hívta 
meg.

Azonban bármennyire is fájlaljuk Fry­
csaj távozását,. el nem titkolhatjuk, hogy 
örvendünk hatalmas előrehaladásának és 
magas kitüntetésének.

Megérdemli, hogy az ország első ka­
tonai zenekarának dirigense legyen, mert 
rendkívüli szervező erő és nagy zenei te­
hetség lakozik benne.

A meghívás kipattanása után nyomban, 
felrobbantak a fővárosi aspiránsok ellen­
akciói, akik a nagy Bachó székébe akartak 
beülni. Ez nem fog sikerülni, mert Frycsajt 
meghívták erre az állásra. Azzal rágal­
mazták meg Fricsajt, hogy kitúrta pozí­
ciójából Bachót.

Illetékes és magasrangu katonai egyén­
től rendkívül érdekes nyilatkozatot kapott a 
Tiszántúl a rágalmakra vonatkozólag.

— Frycsajról azt hiresztelik, hogy nem 
tud magyarul. Hát ez nyilvánvaló hazugság, 
mert Nagyváradon minden ember tudja, 
hogy perfektül beszél magyarul. Anyja ma­
gyar volt, Székesfejérvárott 17 évig műkö­
dött rendkívüli sikerrel, mint karnagy. Nyolc 
évi működése után Jekkelfalusy honvédelmi 
miniszter dicsérő oklevéllel tüntette ki, 
mert úgy nevelte a zenekart, hogy annak 90 
százaléka magyar volt. Rá két évre meg­
kapta a koronás arany érdemkeresztet.

— Leánya oki. polgári iskola tanárnője 
a magyar nyelvnek, fia hadnagy a honvéd­
ségnél. Még Fejérvárott illetőséget nyert s 
fflíkor onnan eljött, deputáció kereste föl, 
h°gy maradjon. Persze felsőbb fórumon mú­
lott a dolog.

— A Dunántúl összes városaiban meg­
fordult pompás zenekarával és bámulatos 
zenekultúrát teremtett. Legjobb zenészei, az 
’dősebb őrmesterek készek otthagyni a ze­
nekart, ha őt valami sérelem éri.

~~ Ki lesz Váradon az utódja ?
— Valószínűleg az intrikáló Szeghő, 

flki most a fővárosban van.

Elmondották még nekünk, hogy Fry­
csaj nem akarta elfogadni az állást, de az 
itteni tisztek valósággal kényszeritették rá. 
Ez az állás 24,000 kor. évi jövedelmet je­
len Frycsaj nak.

Érdekes az is — amit senki sem hitt, 
hogy Bachó már 63 éves és 40 éve kar­
nagy. Persze festette bajuszát, haját és meg­
tévesztett mindenkit. Elszerződött az egyp- 
tomi khedivéhez, ahol évi 30,000 kor. fize- 

i tése lesz. S mivel 40 évig szolgált, önként 
ment nyugdíjba.

9 vidéki népszövetségi gyűlések.
Bélfenyéren, Cséffán, Tenkén.

Biharmegye katholikus lakossága egy­
másután alakitja meg a népszövetségi helyi 
csoportokat. Minden községben lelkesedéssel 
csatlakoznak a katholikus emberek a nép­
szövetségi zászló alá és nemsokára alig lesz 
katholikusok által lakott község, ahol egy 
kis csoport ne küzdene az öntudatos katho- 
licizmusért. Frűhvirth Mátyás központi tit­
kár vasárnap délelőtt Bélfenyéren tartott 
gyűlést. A gyűlés az iskola nagytermében 
folyt le. Oly sok ember jött el, hogy a 
külső folyosókra kiszorultak a hallgatók.

A falu apraja-nagyja jelent meg a gyű­
lésen a közszeretetben álló Gresinczky An­
tal kerületi esperes-plébános hivószavára. A 
gyűlésen az esperes-plébános szép megnyit) 
szavai után Frűhvirth Mátyás titkár besz It 
a népszövetség törekvéseiről. A beszédet 
nagy lelkesedéssel fogadta a hallgatóság, 
akik közül azonnal 53 tag iratkozott be a 
népszövetségbe. Helyiigazgatónak a titkár 
ajánlatára Gresinczky Antal esperest vá­
lasztották meg egyhangúlag. A gyűlésen 
részt vett többek között ifj. Vincze Miklós 
földbirtokos Feketegyőrösről és Mészáros Jó­
zsef kántortanitó is. Az előjelekből Ítélve 
itten, ebben a jól vezetett és tiszta katho­
likus községben nagy jövője van a népszö­
vetségnek, amelyet oly nagy lelkesedéssel ke­
reset fel nemcsak a falu derék plébánosa, 
hanem a nép maga is.

Cséffán, ahol kis számban laknak 
katholikusok, már régebben mintaszerűen 
vezetett helyi csoport működik. Ez, a mun­
kában megőszült Hritzkó György nyug, ta­
nító fiatalos lelkesedésének és tiszta kath. 
meggyőződésének köszönhető. Ez az ősz ur, 
aki egész életében a kultúra nehéz talaján 
munkálkodott, most nyugalmában is oda áll 
faluja katholikusai elé és büszkén, magasan 
lobogtatja a katholikus népszövetség diadal­
mas zászlaját. Majdnem kivétel nélkül min­
den katholikus férfit összegyűjtött a helyi 
csoportban, amely jelenleg 28 taggal mű­
ködik.

A gyűlés az iskolában folyt le, amelyen 
Hritzkó György nyug, tanító és Frűhvirth 
Mátyás titkár beszélt. A gyűlésen részt vet­
tek : Székelyhídi Károly főjegyző és csa­
ládja, Bór Elek szolgabiró írnok, Spillann 
György pénztárnok és a község javarésze.

Tenkén a Katholikus Kör termében 
folyt le a helyi csoport megalakulása.

Richter Jenő plébános tartalmas meg­
nyitó szavai után a titkár beszélt. A helyi 
csoport csak kevés taggal alakult meg. A 
helyi csoport sorsa Richter Jenő plébános 
kezében van letéve, aki lelkes hive az ön­
tudatos katholikus mozgalmaknak.

A gyűlésen ott volt: Szabó Zoltán kir. 
járásbiró, Rozs Lajos tanító, Magyar Fe­
renc a kör alelnöke, H. Kovács Pál gazda 
és sokan a legelőkelőbb polgárok közül.
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OLCSÓ TŰZIFA 
a közönség részére.

A fakereskedők kartellje valósággal és 
méltán megrémítette az általános drágaság 
által úgy is sújtott közönséget. Jelenleg a 
fakereskedők 11 koronáért szállítják a bükk 
tűzifát, mig a cserfa köbmétere 12 korona. 
A felvágással együtt 14 koronába jön egy 
köbméter tűzifa.

Nagyvárad város törvényhatóságának ha­
tározatából folyólag a tanács elsőrendű kő­
szenet, most pedig tűzifát szerzett be, ame­
lyet tetemesen olcsóbban bocsát a közönség 
rendelkezésére.

A fa a városházán rendelhető meg.
r*rre vonatkozólag a következő értesítés 

nyújt tájékozást:
Van szerencsém a tisztelt közönségnek 

nagybecsű tudomására hozni, miszerint a 
város által a közönség részére beszerzett 
tűzifának házhoz szállítás mellett való el­
adása a folyó évi november 3-ától kezde­
tét veszi.

Az eladás csakis készpénzfizetés mellett 
történik. Egy köbméter bük hasáb fa házhoz 
szállítva 9 korona. 1 köbméter bükk göm­
bölyű tűzifa 7 kor. 50 fillér. Ha a fát az 
udvarra kocsival bevinni nem lehet s emiatt 
a bejáraton át kézen kell behordani, úgy 
köbmétercnkint külön 20 fillér fizetendő. Ha 
vevő saját igájával szállíttatja a telepről haza 
a megvett fát, úgy köbméterenkint a fa 1 
koronával olcsóbb.

A fát megrendelni lehet a város gazda­
sági ügyosztályában (Városháza I. emelet 26. 
ajtó) a kezeléssel megbízott tisztviselőnél, 
délelőtt 10 —12 óráig, hol a vevő a befize­
tésről nyugtát kap. A tűzifa kiszolgáltatása 
a megrendelés sorrendjében történik. A meg­
rendelés nagyobb szükségletre is történik, 
azonban a nagyobb mennyiség kiszállítása 
tömeges rendelések miatt csak részletek­
ben fog eszközöltetni.

Kívánatos, hogy azok, kiknek nagyobb 
mennyiségű fára van szüksége, az egész 
mennyiséget már most jegyeztessék elő, 
hogy a város annak kielégítéséről gondos- 
hassék.

Nagyvárad, 1913. okt. 27-én.

Komlóssy József, 
tanácsnok.

A sajtótörvény reformja. "A 
képviselőház igazságügyi bizottsága már 
tegnap délután megkezdte a sajtójog uj sza­
bályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását 
Mivel a bizottság úgy állapította meg munka­
programját, hogy naponkint ülést tart, két­
ségtelen, hogy két-három nap alatt befejezik 
az előkészítő tárgyalást és a bizottsági je­
lentés már november*Tén~T'‘lípíMíE' 
elé kerül. Ebben az esetben november 8-án, 
de legkésőbb november 10-én már a képvi­
selőház plénuma tárgyalja a javaslatot, a 
melyből ily módon még a delegációk ülés­
szaka előtt, azaz november közepén már tör­
vény lesz.

Az igazságügyminiszter az uj sajtó­
törvényjavaslat bizottsági tárgyalása előtt 
meg akarja hallgatni azoknak a véleményét, 
akiket a javaslat a legközvetetlenebbül érde­
kel és érint. Meghallgatja az Otthon irók és 
hirlapirók körét, a Budapesti Újságírók Egye­
sületének véleményét, azután pedig tanács­
kozásra hívja a Pázmány-egyesületet és a 
Szakírók Egyesületét is.



Baj van az ifjúsággal;
Aggodalmaskodik 
a szinűgyi bizottság.

*

Jeleztük a főgimnázium jeles igazgató­
jának : Szmetka L. Ödönnek azt az életre- ; 
való akcióját, hogy a Szigligeti-színházban 
külön ifjúsági előadásokat rendezzenek. A 
főgimnáziumban ankétet tartottak az iskolák 
direktorai, amelyen megálladodásra jutottak 
Erdélyi Miklós színigazgatóval, hogy két- 
hetenkint tartatnak egy előadást, ezért fix j 
összeget fizetnek a direktornak s az iskolák , 
megbízottjai fogják a jegyeket eladni.

A terv igen szimpatikus és könnyen . 
keresztülvihető. Tegnap került először szóba ' 
a szinűgyi bizottság ülésén, melynek ez volt : 
legérdekesebb pontja.

A bizottsági ülést dr Mihelyfí Lajos 
alelnök nyitotta meg. Lassú szálliogózással 
fél hat táján a következő biz. tagok ültek 
együtt.

Harmathy Károly, Miskolczy Barnabás, 
Kőszeghy József, Olasz Béla, Juricskay 
Barna, Tóth Elek, Schvartz Izidor dr Popper 
Ákos és dr Medvigy Gábor.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Tóth Elek beterjesztette a novem­
beri műsort. Színre kerül:

Vasgyáros, Villámhárító (uj bohózat), 
Buksi, Nevető férj (uj operett), A titok (uj 
dráma), Buda gyöngye (uj operett), Karolyi 
Leonéval, Támlásszék 10., Katóka (uj szinmü) 
János Vitéz, Halló! (uj vígjáték), Ripp yan 
Vinkle, István király, (Katona József szüle­
tésének száz éves évfordulója alkalmából, 
nov. 11-én.)

A műsort természetesen elfogadták, de 
Olasz Béla dr. heves ellenzéki vihart vert a 
múlt havi (októberi) nivótlan darabok körül.

— Nem akarok a fükán csomót keresni 
— kezdte szerényen — de nem vagyok meg­
elégedve az eddigi színházi repertoiral. Amit 
a színház eddig adott, azt szenvedés volt 
meghallgatni. Nem is annyira a társulat, 
mint inkább az újabb darabok kínozzák az 
embert halálra.

— Határozottan tiltakozom olyan dara­
bok előadása és műsoron tartása ellen, mint 
a Samuka, Buksi, Támlásszék 10. stb. Nem 
okvetlen szükséges minden héten két újdon­
ságot bemutatni. Vegye elő a direktor ur a 
régi jó darabokat.

Mert a zsúfolt ház még nem jelenti azt, 
hogy jó darabat kaptunk. Elvégre tekintse a 
direktor a nívót is.

Miskolczy Barnabás polemizál Olasz 
Bélával.

— Hogy lehet olyat állítani, hogy ne 
adjon elő uj darabot ? . . . Akkor ezért vág­
juk szegény direktort.

Schwarcz Izidor azt veti közbe, hogy 
ne olyan gyorsan adja be a direktor a rossz 
uj darabokat. Lassúbb tempóban.

Tóth Elek a távollevő direktor helyett 
ígéri, hogy a novemberi műsor erősebb 

lesz.
Mi legyen az ifjúsággal! . . .

Az elnök jelenti, hogy egy álirat érke­
zett a főgimnázium igazgatójától, amelyben 
kérik a bizottság hozzájárulását a fentebb 
röviden ismertetett tervhez. A bizottság 
rendkívül örömmel fogadta az eszmét, de 
aggodalmát fejezi ki az átirat ama pasz- 
szusa miatt, hogy csak a középiskolai ta-

nulók részére tartatnák az ifjúsági előada-

— Mi lesz a nem középiskolai tanulók­
kal ? vetették föl a kérdést. Hátha azok is ; 
be akarnak menni. A bizottságnak nincs 
joga kizárni ezeket.

Kőszeghy ezek számára külön helye 

j Élénk vita támad a kérdés körül. "Végié 
is úgy döntenek, hogy ragaszkodnak a kö­
telező ifjúsági előadáshoz s ettől függetlenül 
egyezzék meg a színigazgató az iskolákkal 
úgy, ahogy tud. ______________

Zsigmondy Anna
nem tér vissza a színpadra.

Egy örömhír, melynek 
sajnos csak a fele igaz

F. Károlyi Leona és Zsigmondy Anna ■ 
nevo Nagyváradon egyet jelent a kitűnő előadások- , 
kai. Ha szinházbajáró közönség előtt kiejtjük ezt a 
két nevet, sok-sok kellemes és bájos estének az eni- i 
lékét idézzük fel Nincs olyan színház kedvelő, a ki i 
ne elragadta fással beszélne erről a két igazi művész I 
nőről. Talán nem volt tagja még a Szigligeti szili- ; 
háznak, akiket úgy szeretett volna a közönség mint ! 
Károlyi Leona asszonyt és a mindig vig, a mindig ; 
mosolygó Zsigát. j

Örült is minden ember, mikor megtudták, hogy ■ 
Károlyi a -Buda gyöngye« cimtt operettben ismét ; 
föllép és rendes tagja lesz a színháznak. És való- i 
Sággal orzsiát ült az öröm a kávéházi törzsaszta­
loknál, a szaténokban és az esti korzón, mikor az a 
hír is elterjedt, hogy a temperamentumos Zsiga is, 
Zsigmondy Anna is visszatér első szerelméhez, a 
színpadhoz.

A színházlátogatók előre köszörülték a torkukat ; 
és próbálgatták, hogy hogy fog hangzani megint a 1 
színházban Zsigmondy ! Károlyi!

És most jön a csalódás.
Én nem tehetek róla, de meg jkell mondanom, ■ 

illetve Írnom minden nagyon örvendezőnek, hogy ’ 
Zsigmondy Anna asszonynak eszeágában sincs, hogy l 
fellépjen. Ahogy a hirt meghallottuk, lapunk mun- ;
katársa nyomban felkereste a művésznőt és megkér - 
dezte mi igaz és mi nem belőle.

Dr Szathmáryné, Zsigmondy Anna asszony épen 
akkor ért haza, mikor munkatársunk az ajtóján ko­
pogtatott A inüvészasszony lekötelező nyájassággal 
boldogan mosolyogva mondta a következőket :

— Nem lépek fel. Dehogy 1 Háziasszony és 
színésznő egy személyben majdnem kivan zárva. 
Vagy jó háziasszony, vagy jó színésznő. Meg aztán 
tudja szeretem az uramat, ő nem akarja, hogy a 
közönség elé lépjek, hát nem lépek. Jobb idehaza 
boldogan szabószámlák okozta gondok nélkül élni. 
Azért a vendégeim meg a magunk mulatságára 
le-Ieülök a zongora mellé és énekelek. így jó. Az 
uram is, a vendégeim is nagyon jó publikum akik 
szeretettel megtapsolnak.

— Tehát hiába örültünk.
— Ejnye, ejnye ! Hiszen most — van jó pri­

madonnájuk. A közönség szereti is őket.
— Igaz, de tetszik tudni nagyságos asszonyom 

úgy vagyunk vele, hogy a viszontlátás öröme kettős 
i öröm.

— Nagyon sajnálom, hogy lerombolom az örö­
müket, de nem léphetek fel. Nagyon jól érzem ma­
gamat, boldog vagyok és más kívánságom nincs. A 
taps és a babér jusson azoknak, akiknek ez nincs 
meg, vagy akiknek ez kevés . . .

Kifejeztem mély fájdalmamat és kissé olszon- 
1 tyolodva hagytam el az ízlésesen berendezett szalont. 
* u.
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Utaznak a József-hakák.
*

A lipcsei csata vidám és hangos jubi­
leuma után szomorúság érte a mi derék Jó- 
zsef-bakáinkat. Minden Bécsbe rendelt ezred 
rendesen hat évig szokott a császárvárosban 
tartózkodni. Megesik az is, hogy a hat évet 
meghosszabbítják, mint a debreceni 39-es ez­
reddel történt, de hát persze ott az egyik 
zászlóaljparancsnok — főherceg. (Rossz nyel­
vek szerint azóta a harminckilences bakák 
minden játékcsatában győznek.)

A József-bakák csak négy évig élvez­
hették a Prater olcsó sörét, most rendeletet 
kapnak, hogy menni kell tovább. A nagyvá-
radi zászlóalj itt marad (esetleg ki is cserél­
hetik) de a bécsi három zászlóaljból kettő az 
ezredtörzszsel együtt Zágrábba megy, a har­
madik (szegény I) Bilekbe.

Az áthelyezésre nem az ezred adott okot, 
a mi tisztjeinket és bakáinkat nagyon szere­
tik Bécsben, legjobb zenekaruk van s a leg­
szebb Burg-vártát ők adják. Azért kell el­
menniük, mint a kulisszák mögött beszélik, 
mert a zágrábi 70-ik gyalogezred áthelyezése 
vált kívánatossá. Ez az ezred tele van szer­
bekkel, akik a legutóbbi balkán háború ide­
jében viselkedésükkel, ha nem is aggoda­
lomra, de dicséretre sem adtak okot. Részle­
teket nem Írunk, de mindenesetre szükséges­
nek látszott a szerb bakáknak magyarokkal 
való kicserélése.

Katonai körökben azt is beszélik, hogy 
a 101-es ezred szintén garnizont változtat a 
közel jövőben, még pedig Prágába viszik 
őket. Akkor persze Nagyváradra ismét más 
katonák jönnek.

* Személyi his'ek. Miskolczy Ferenc 
főispán tegnap hazaérkezett székhelyére. — 
Fráter Barnabás alispán tegnap délután
Debrecenbe utazott.

* A megtalált pátriárka teme­
tése. Karlócáról Írják, hogy a pátriárka el­
temetésére vonatkozóan még nem történt in­
tézkedés, mert nem tudják, hogy mikor ér­
kezik Karlócára a holttest. A pátriárkái hi­
vatal azt hiszi, hogy a temetés a jövő hét 
keddjén vagy szerdáján lesz.

* Népszövetségi tagok figyel­
mébe. Szives tudomására hozzuk a tagok­
nak, hogy a népszövetségi gyertyákat követ­
kező helyeken lehet kapni: Kuchta End- 
réné Uri-u. 47. sz. a., özv. Bálint Jánosné 
Sál Ferenc-u. 19., Fleisz Mihályné Huszár-u. 
2., Romanszky Józsefné Kertész-u. 12., özv. 
Zalányi Lajosné Varju-u. 21. és a szt László 
templom egyházfiánál. Ha érdemesnek lát­
juk a piacon is lesz árulóhely. Ha valaki 
még segédkezni akar, szíveskedjék Kuchta 
Endréné úrnőhöz elfáradni. Tisztelettel a 
Katii. Népsz. vezetője.

* Tisztelgés a nöegylet uj el" 
nöknöjénél. A Biharmegyei és nagyváradi 
nőegylet azon választmányi és rendes tag­
jait, kik az uj elnöknőnél, Des Echerolles 
Kruspér Sándorné Öméltóságánál tisztelegni 
kívánnak, felkérem, hogy ebből a célból f- 
hó 30-án, azaz csütörtökön d. u. 4 órára 
Stepper cukrászdába, Rákóczi-ut, összejönni 
szíveskedjenek, honnan testületileg fogunk, 
tisztelegni menni. Több választmányi tag-



* Gyászmise az elhunyt nép- . korona, „Palace“, Rákóczi-ut, 10 százalék, 
zövetségi tagokért. A Katholikus i ráérni“, József-körut 4,10 százalék, „Royál 
zovewy* -*» . I Erzsébet-körut, 4 koronától 15 százalék. A
r, « r, nanw ra i « rendezőség kéri a vidéki résztvevőket, hogy

szállás lefoglalás érdekében közvetlen a 
szállodákhoz forduljanak,

* Bűnvádi följelentés a Pesti 
Tükör tulajdonosa ellen. Tegnap dél­
előtt Kerny kapitány vezetésével négy de­
tektív jelent meg dr Kenéz-Kurlánder Edé­
nek, a „Pesti Tükör“ volt tulajdonos főszer- j 
kesztőjének Liszt Ferenc-tér 6. szám alatti 
lakásán és foganatosította a vizsgálóbíró ál­
tal elrendelt bűnügyi zárlatot. A detektívek 
a lakás hat szobáját zár alá vették. A bűn­
ügyi zárlat kiterjed Kenéz-Kurlandernek a 
bankoknál levő értékpapírjaira és igy zárlat 
alá vették a volt főszerkesztőnél a Jelzálog 

I Hitelbanknál zálogban lévő nagyváradi „Fe-
■ kete Sas“ részvényeit, továbbá a nagyváradi
■ Magyar Banknál lévő részvényeit. Ugyan- 
! csak tegnap délelőtt dr Miklós Gyula ügy- 
í véd a Magyar Érték és Iparbank képvise- 
! Jetében megjelent Kerny kapitánynál és 
! bünvédi feljelentést tett dr Kenéz-Kurlán- 
' der ellen sikkasztás címén. A feljelentés sze- 
' rint Kurlánderék felvettek olyan követelé­

seket, melyeket előzetesen eladtak már a 
banknak. A feljelentés kéri a volt főszer­
kesztő letartóztatását.

I * Tanítók pénztára. Balogh Ká- 
i roly a Biharmegyei tanítók egyesületének 
; ekszelnöke ismét szerepelt a kir. járásbiró- 
i Ságon- Zokon esett neki a szégyenletes bu- 
; kás s most papot-csapot rágalmaz, s mta- 

denben panamát lát, ezzel akarja vissza- 
szerezni elveszett pozitióját. A volt pénz- 
tárosokat Gulácsy Endre jelenlegi elnököt s 
Perényi Györgyöt bizonyos szabálytalan­
ságokkal, sőt sikkasztással illette. A két 
pénztáros becsületsértés miatt följelentette a 
volt elnököt, aki ma a tárgyaláson Pe- 
rényire vonatkozó sértései) visszavonta, Gu- 
láesyval szemben pedig kérte a bizonyítást, 
mit a bíróság meg is engedett s így a tár­
gyalást Jankovich biró elnapolta.

* Beleugrott a Dunaba. Hétfőn 
este 10 órakor Jankovich Margit, dr Janko­
vich György kultuszminiszteri osztálytaná­
csos leánya a Ferenc József-rakpartról a Du­
nába ugrott. Két halász utána evezett s ki­
mentette a 18 éves leányt.

* Megfojtott egy farkast. Szarva­
son Mészáros Lajos a nádasban foglalatos 
kodott, amikor hirtelen egy farkas támadta 
meg. Mészárosnál nem volt fegyver és igy 
kénytelen volt bírókra kelni a farkassal- 
Hosszas viaskodás után sikerült a farkast 
megfojtania, de közben ő maga is súlyos sé­
rüléseket szenvedett úgy, hogy kórházba kel­
lett szállítani.

* A jószívű mészáros. Hegyesi 
Gusztáv mészáros Téglavető-utca 15. szám 
alatti üzletében minden hó második napján 
délelőtt 10 és 11 óra között 15 klg. marha­
húst oszt ki a szegények számára fél ki- 
logramos adagokban. Azok a szegények, kik 
erre igényt tártnak, Zilahy Antal rendőr­
felügyelőnél (II. emelet 9. szám alatt) je­
lentkezhetnek, ahol mindenkor csak 30 sze­
gény jelentkezhetik a jótétemény élve­
zetére.

* Gondatlan szülék. Sipos Róza 9 
éves kisleány, aki az izr. kórházban ápolás 
alatt áll, a következő feljelentést tette Be- 
reczki Ferenc rendőrtisztviselőnek: Ozv. Sí­
pos Sándorné örökbe adta Bondár János 
Iskola-u. 3. sz. alatt lakó földmivesnek. A 9 
éves kisleányt két héttel ezelőtt Bondár ki­
küldötte az istállóba, hogy adjon moslékot a 
teheneknek. Midőn a tehén közelébe jutott, 
az fellökte őt, úgy hogy a fal mellett lévő

Népszövetség nagyváradi szervezete elhunyt 
tagjai lelki üdvéért minden évben gyász­
misét mondat. Ez évben a gyászmisét október 
30-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor fogják 
bemutatni a Szent László templomban. A 
Népszövetség tagjai s az elhunyt tagok 
hozzátartozói hivatalosak az istenitiszteletre.

* Felolvasások a nyilvános 1 j 
könyvtárban. Az őszi évad beálltával a 
felolvasások sorozata is megkezdődik. Érde­
kes újítást tervez a nyilvános könyvtár ve­
zetősége is, amennyiben dr Adorján Ármin 
kezdeményezésére elhatározta, hogy az ősz 
folyamán a nyilvános könyvtárban több fel­
olvasást rendez, melyekre a társadalom ki­
váló tagjait kérte fel. A felolvasások min­
denkor este 6 órakor tartatnak a könyvtár­
ban és félóráig tartanak úgy, hogy a meg- 
jelenő közönségnek még ideje és alkalma j 
legyen a könyvtárban is időzni és olvasni, j 
A felolvasók neveit és felolvasások határ- i 
idejét közelebb közölni fogjuk.

* A vármegye jövője. A kormány j 
tudvalevőleg már beterjesztette az államosi- I 
fásra vonatkozó első javaslatot. Előrelátható- I 
lag ennek a javaslatnak az alapján a közel i 
jövőben a vármegye minden tekintetben át 
fog formálódni. Tegnap egy szűkszavú mi­
niszteri leirat érkezett Sándor János belügy­
minisztertől. A leiratban a miniszter Bihar- 
vármegye járásának és községeinek beosztá­
sát kéri. A titokzatos leirat alapján a leg­
különbözőbb kombinációk keletkeztek. Sokan 
az uj választókerületek beosztására követ­
keztettek. Ezt a föltevést azonban megdönti 
az, hogy a miniszter a közigazgatási beosz­
tást kérte, már pedig ha a választó kerüle­
tekről lett volna szó, úgy azt megcsinálhat­
ták volna a minisztériumban is meglévő 
választók névjegyzéke alapján is. A másik 
feltevés a közigazgatás államosítása folytán 
szükségessé váló’ uj beosztásokra következ­
tetett. Ez nincs kizárva, azonban mégis a 
legvalószínűbb, hogy a beosztásra a minisz­
ternek a mezőtelegdi járás létesítése folytán 
van szüksége. Tegnap délután kész is volt a 
vármegye felterjesztése és már el is küldték 
a beosztást.

* Doktorrá avatás. Serly István 
ügyvédjelölt, a váradi uritársadalom előnyö- 
sen ismert tehetséges, szimpatikus fiatal tagja , 
Kolozsvárott kiváló sikerrel letette a jogtu­
dományi doktorátust.

* A Hath. Nagygyűlés és a szál­
lodák A november 8—11. közt tartandó 
XII. Országos Katholikus Nagygyűlés ren- . 
dezősége a fővárosi viszonyokra való tekin- I 
tettel elszállásolásokat nem vállalhat, de 
megkereste az összes szállodák igazgatósá­
gát, akik közül az alább felsoroltak nyújta­
nak kedvezményt a nagygyűlés vidéki részt- 
vevőinek: „Adria“, Rákóczi-ut 41. sz. 10 sza“ 
zalék. „Bristol“ Mária Valéria-ut. 20 százalék, 
„Continentál“, Nádor-u. 22. sz, 10 százalék, 
„Debrczen“, Rákóczi-ut 88. szobánkint 40 fil­
lér engedmény, „Erzsébet királyné , Egye­
tem-utca, 3 koronától kezdve, „Fiume 
Lánchid-u. 12, 2 személyre 7 korona 3 sze­
mélyre 9 korona, „Hungária“, Turr István-ut 
1, 10 százalék, „Hunnia“, Rákoczi-ut 15., 
4 koronától, „József főherceg , Baross-tér - 
sz, 10 százalék, „Keleti“,
sz. Csoportos elszállásolásoknál 20 százalék, 
„Meran“, Váczi-körut 82. sz, 10 százalék, 
„Meteor“, Erzsébet-körut, 5 koronától kezdve 
10 százalék, „London“, Váczi-körut b5. sz 
10 százalék, „Nádor“, Vámház-korut 2, 3 
koronától, „Orientál“, Rákóczi-ut, 20 szaza- 
lék, „Pannónia“, 3'60 koronától, „Predeál 
Thökölyi-ut, 60 személynél személyonkmt - 

vasvillába esett s a jobb lábafejét a hegyes 
villa átszurta. Azt mondja a kislány, hogy 
többször mondotta nevelő szüleinek, ne bíz­
zák őt meg azzal, mert a tehén hamis s 
hogy ő még sohasem bánt szarvasmarhával, 
nem tudja etetni a tehenet. Bondárék verés­
sel fenyegették, ha parancsukat nem teljesiti, 
külömben azt mondja a kislány, hogy állan­
dóan rosszul bántak vele. A két héttel ez­
előtt sérült leányt úgy látszik a „jó“ nevelő 
szülők jónak látták már gyógykezelés végett 
beadni a kórházba. Ellenük az eljárást a 
rendőrkapitányi hivatal folyamatba tette.

* A bestia. (Újdonság a Vigadó­
mozgóban.) Világszenzációt mutat be ma a 
Vigadó mozgó színház. „A bestia“ című 
remekmű ez, az idomitás csodálatos művé­
szetét látjuk megelevenítve magunk előtt a 
filmen. A két felvonásos, izgalmakban gaz­
dag dráma most először van műsoron, nézze 
meg mindenki. Még négy nagyszerű újdon­
ság latható a műsor keretében. Ezek közül 
két elsőrendű vigjéték, továbbá egy dráma 
és egy eredeti felvétel, mindegyik fellünést 

i fog kelteni.
* A magy. kir. nagyváradi hon* 

véd zenékar f. hó 29-én nagy szenzációs 
műsort tart a Fekete Sas káváházban Friehay 
Richárd személyes vezetése alatt. „A tarta­
lékos álma“ nagy katonai egyveleg Czihertől. 
A 6-ik sz. tartalma: 1. Este van. 2. A tar- 

: talékos a kovács műhelyben dolgozik. 3. 
I Vándorló cigány zenészek a kovács műhely 
i elé érkeznek és megszólal a zene. 4. Egy 
í hazatérő vadásztársaság arrafelé jő. 5. A kö- 
I zeli malom kopogása hallatszik. 6. A posta- 

■ kocsi elszalad. 7. Tehenek jönn ;k a legelőről. 
I 8. Egy falusi mennyegzőről ide hallatszik az 

„Ave-Mária.“ 9. A tartalékos a munka befe- 
’ ( jezése után egy arramenő nászmenethez csat- 

i lakozik, velők a falusi vendéglőbe megy. 10.
A vendéglőben vigadnak, iszogatnak tancol­
nak. 11. Vihar jön, megszakad a mulatozás, 
esni kezd, villámlás, mennydörgés között tá­
vozik a vendégsereg. 12. A tartalékos család­
jánál az estebédhez készülnek. Mindenki 
nyugalomra tér, még hallatszik a vihar sü- 
vitése, az óra éjfélt üt, a tartalékos álomba 
merül. Álmában bevonul ezredéhez Bécsbe.
13. Álmodja, hogy a vasúton Bécsbe utazik.
14. Ébresztő a laktanyában. 15. Elindulás a 
gyakorlatra. 16. Gyakorlati jelenetek. Haza­
térés a gyakorlatról. 17. Katona temetés, 
harangzúgás, gyászinduló, néphymnusz, el­
vonulás. 18. Tábori mise, templomi ének. 19. 
Foglalkozás után a tartalékos a Práter-ba 
megy katonazenét hallgatni. 20. A laktanyá­
ból hallattszik a takarodó, a tartalékos haza 
siet. 21. A tartalékost álmából fölébreszti 
legkisebbik fia, atyai kötelességét teljesiti. 
22. Pirkad, madarak csicsergése. 23. A tar­
talékos felkel, munkába fog, vígan kalapál 
és örül, hogy mindez csak álom volt.

x Felhívjuk m. t. olvasóink figyelmét 
Büchler Márton bútorkereskedő lapunk mai 
számában levő hirdetésére.

* A tangó nagyváradon. Antalfy 
Margitka, a kitűnő tánctanárnő óriási áldo­
zatok árán lehozta Nagyváradra a tangót, a 
mely most-valósággal lázba ejtette az egész 
fővárost. A kitűnő balletmesternő nov. 3-án 
kezdi meg az idei tánctanitási kurzust, amely 
három hónapra fog terjedni. Lesz gyermek­
diák kólón s külön a felnőtteknek. A beirat­
kozások már folynak a Teleky-utcai táncin­
tézetben (3. szám I. em.) Minden vasárnap 
délután és est» nagy boszton-gyakorlo kólón. 
Külön ballettanfolyam. A szezon szenzációs 
táncát: a tangót eddig egyedül az Antalfy- 
táncintézet jogosult Nagyváradon tanítani. A 
bájos táncból különórák alatt lehet csak lec­
két venni a nap bármely szakában.

* Ingatlan eladás. Jiagyteleky-utca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­

gária cipőgyár r.t
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* Egy nagyváradi cég kettős j 
kitüntetése. Mi sem bizonyítja jobban a ‘ 
nagyváradi ipar és kereskedelem életerejét, 
mint hogy a napokban kettős kitüntetés ért j 
egy helybeli céget. Ugyanis a helybeli Ro- j 
senzweig-féle füzőgjűr kineveztetett az ál- I 
lami tisztviselők, cs. kir. katonatisztek be­
vásárlási központ szerződéses szállítónak; to- I 
vábbá „A Közigazgatási Tisztviselők Országos i 
Egyesületének“ szerződéses szállítójának.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű melifüző különlegességeivel > 
Szinház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) . 
Tele'on szám 827.

* 3 utcai szoba és mellékhelyi- I 
séghől álló lakás november hó 1-től kiadó, I 
megtekinthető Schlauch-tér 30. hol a ház- I 
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le- [ 
számitoló és Jelzálogbank részvénytársaság. ;

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helyben! fiókja I 
automobilokban, pneumatikokban, valamint I 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti f 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A i 
cégnek modernül berendezett garages Kór- ■ 
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 1 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal ■ 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez- ■ 
hetik be.

x Ossi-tér 14. sz. házban több I 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. , 
xurtekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- - 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb i 
külföldi tanulmányúiról haza érkezett. Szives i 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká- ; 
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá- : 
risi modelekből állandó választék áll a - 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb j 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít. :

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

FIGYELEM ’ Óriási választékok iskola sze, j 
rokbon csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. író és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fin és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 2 50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 30 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
en es minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Zombor Sándor* sebész-orvosi mtt 
szer, kötszer és tesiegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Sazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

* A Máv. és a Félix-fürdő. Nagy 
várad közönségének ama része, amely évek 
óta hiányát érezte annak, hogy október el­
seje után nincs megfelelő vonatközlekedés, 
amely ^lehetővé tenné a városi közönségnek, 
amely nincs abban a helyzetben, hogy a 
fürdőben lakjék, dacára annak, hogy ott a 
legolcsóbb penzió-rendszer van október 1-től 
bevezetve,) a Félix-fürdő valóban csodálatos 
gyógyhatású forrásait használhassa, most 
örömmel fogják fogadni a M/tV ama való­
ban üdvös intézkedéseit, hogy a Félix-fürdő- 
ből minden este egy külön vonatot indít

i Nagyváradra. Ezen naponta közlekedő külön- 
‘ vonat beállítása következtében a Félix-für- 

dőbe Nagyváradról 4 órakor, vagy Várad- 
Velencérőí 4 óra után a rendes belényesi 
vonaton lehet kiutazni. A nyár folyamán a 
belényesi vonatra vonatkozó felszállási tila­
lom, magától értetődik, megszűnt. A fürdő 
használatára elegendő idő áll rendelkezésre, 
mert a visszautazás, minthogy a rendes be­
lényesi vonat már este 6 óra 37 perckor in­
dul ezen uj különvonaton történhetik, rrjely 
este 8 óra 02 perckor indul. Úgy a MÁV, 
mint a belényes—vaskóhi vonat igazgatósá­
gát ezen üdvös, a város gyógyulást kereső 
közönségére rendkívül fontossággal biró in- 
tázkedéséért, a legteljesebb elismerés illeti. A 
fürdő kezelősége természetesen a legnagyobb 
előzékenységgel gondoskodik róla, hogy a 
fürdők mostantól fogva egész télen át is 
használhatók legyenek, a vendéglő üzemet 
fentartja, a fürdőpihenők, folyosók pedig ál­
landóan fűtve vannak, úgy hogy a meghűlés 
veszedelme teljesen kizártnak mondható. 
Hisszük is, hogy ezen kitűnő alkalmat a kö­
zönség tömegesen fel fogja használni és úgy 
a fürdőket, mint a vendéglőt is állandóan 
igénybe fogja venni.

x Érdekében áíl, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc - 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Két jogász sétál a városban, szembon 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

x Szőllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Hass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20—25 számig 
2 korona, 26-28 számig 4 korona, 29-34 
számig 5 korona. Ru bokszcipő 35—8ő 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cip9 
7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di ■ 
valós férfi kalapok 3 Koronától kezdve Fekete- 
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházban hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
összeállított tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai. 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Péchi Margit 
Szűcs Annuska és Vég Micike énekesnők. Kez­
dete este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

1913 okt. 29

Szülök figyelmébe!
Legjobb gyermek cipők
teljes fiú kelengyék legolcsóbban

vAAXAAoÁ/ nzu.'Jtaxss« 
cágné! kaphatók-

x Tekintettel a rossz pénz vi­
szonyokra leszállitottain az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások 
minden e 
rübbtöl a 
Szegecselt 
tűz mentes 
ablakredőny ök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
szakmába vágó épületmunkát a legegysze- 
lerdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint, 
vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök,

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a

színházi és hölgyfodrász

szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076.

Főüzlet

x Cukorka és csoko ádé különleges­
ségek a legjobbak csakis Aszódi üzleteiben, 
mert 3 üzlet részére sok a fogyasztás é; igy a 
cukorkái nem állottak, hanem mindig frissek 
és élvezhetőek. A közönség kényeimére Rákóczi- 
utón Kiss tőzsdéje melleti. a Csokoládé Király 

I Aszódi fióküzlete vasárnap is egész nap a vá-
■ sárló közönségnek rendelkezésére áll.

Kossuth-utca. Il-ik fiók Kerl-utca.
x Ingyen javítjuk a nálunk 

harisnyákat. Állandó nagy raktár kész 
és gyermek harisnyáknan. Kötünk, 
rendelés szerint, 24 lilléitői kezdve a it\ 
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon- 

i szám 1359.
x A városligeti kűtháznál, köz- 

. vétlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szőllő-lakás a hoz- 

! zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó,
■ vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
í áron eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

x Este van, este van, kiki nyuga- 
i lomban, kicsiny kis fiacskám alszik a karomban,
■ bizonyosan álmodik kocsiról, lóról és egyébb 
I játékról, hozok is én néki a Párisi Bazárból.

vásárolt 
női, férfi 
fejelünk

ígfillC-

Foguk és fogsorok úgy kaucsukba 
miut aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hídmunkáját fog és 
gyökér hneás és tartód fogtömé­

seket készít

Engel Dezső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)
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Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

_i^íiii«i»i»iíi iiTUT-minniríiiTO

1 ggg jó házból való fiú!
tanulóul I 

felvétetik fizetéssel I 
’ Tátray Gusztáv I 
! kézimunka üzletében |

Rákóczi-ut 4.
\ ____ *
■nnrTTnr ■>- IWWMW

Irsai Dezső I
(a Flegman-eég volt főszabásza) 

női divat-terme | 
Sza!árdi-utca 9. Rosenzweig palota. |

Legfinomabb Ízlésű kelmék és I 
hozzávalók. Elsőrendű kivitel. I 
Szolid árak! Szolid árak! | 

H 3 ■

Deta műsor.
Szerda: Buksi. . i
Csütörtök délután : Cyránó. (Ifjúsági elő- ; 

■adás.) Este: Támlásszék 10. , ,\
Péntek: Byzánc. (Bihari Ákos és báró 

Gorrup György vendógfellépte.) ;
Szombat délután : A Molnár és gyér- | 

meke; este: Vasgyáros.
Vasárnap délután: Cigányprímás; este: ; 

János vitéz.

Bihari Ákos és báró Gurrup 
György vendégjátéka. Az e hét mű­
sorának értékes művészi eseménye lesz a 
pénteki előadás: Herezeg Ferenc kiváló» 
történelmi drámájának : a Byzánc-nak elő­
adása, amelynek két legjelentősebb szerepé­
ben, érdekes vendégei lesznek a Szigligeti 
színház színpadának. Constantint Bihari Ákos 
fogja játszani, a kitűnő fővárosi színművész, 
aki az elmúlt idényben, az Ember Tragédiá­
jában méltó feltűnést keltett Nagyváradon 
és akinek komoly, művészi kvalitásai min­
dig nagy vonzerővel bírtak Nagyvárad in­
telligens színházi közönségére. A pénteki 
színházi est másik érdekes vendégszereplője 
báró Gorrup György, akinek fellépte módot 
nyújt a közönségnek arra, hogy tanúja le­
hessen egy uj szinésztehetség kibontakozá­
sának, amely tehetség értékét Bihari Ákos

B2ODÄLOM
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a maga tanításával zeirálja. Báró Gorrup 
György különben igen kedvező auspicimok 
között lép a színpadra, amennyiben csak 
nemrég Budapesten kiváló sikerrel vizsgázott 
a szinészegyesület vizsgázóbizottsága előtt. 
A pénteki előadás a közönség körében máris 
megnyilatkozó, fokozott érdeklődésre tekin­
tettel, bérletszünetben kerül szinte, természe­
tes azonban, hogy a bérlők jogait az igaz­
gatóság az előadást megelőző nap délután 4 
órájáig fenntartja.

Ifjúsági előadás. Csütörtökön dél­
után három órai kezdettel ifjus'gi elő­
adást tart a színház, amely alkalommal 
Rostand Edmond klasszikus drámája: Cy- 
ránó kerül szinte, a címszerepben Tóth 
Elekkel.

?e/PORTy25
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Seriegmérközés. November 1-én és 
2-án a 4 legerősebb nagyváradi footballcsa- 
pat méri össze erejét egy remekművű ezüst­
serlegért. November 1-én a NAC a NSC-bal, 
a NSE az Egyetértéssel játszik, mig 2-án, 
vasárnap a két győztes, valószínűleg a NAC 
és NSE méri össze erejét s ennek a mérkő­
zésnek győztese kapja az ezüst serleget. Bu­
dapesten ily serlegmérközések a szezon leg- 

i kiemelkedőbb eseményei s Nagyváradon is 
! az őszi idény legszebb mérkőzése lesz a va-
■ sárnapi döntő mérkőzés. A két egymásutáni 
i mérkőzés erős próbára fogja tenni a csapa- 
i tok küzdőképességét és különös érdekessé-

■ get kölcsönöz a döntő mérkőzésnek az a kö- 
1 rülmény, hogy — miután a M. L. Sz. az 
! okt. 5-ikí NAC—NSE mérkőzése végérvénye- 
' sen megsemmisítette s annak újra játszását 
' elrendelte — ez a mérkőzés sejtetni engedi 
i majd a bajnoki mérkőzés eredményét. 

Világkönyvtár. Ebben a gyűjtemény­
ben most egy olyan könyv jelent meg, mely­
nek tárgya mindenkit a legközelebbről érde­
kel. A nevelés nagy dolgai, örökös prob­
lémái sok gondot okoznak a szülőknek és 
egyre foglalkoztatják a pedagógusokat. Tho­
mas hires könyve: A nevelés a családban 
(a szülők vétkei) mely a Világkönyvtár leg­
újabb kötete, úgy a szülőkhöz, mint a pe­
dagógusokhoz fordult nyílt szóval, mélyre­
ható, az életből fakadó igazságokká}. A 
szülők és a gyermek, a tanítványok és a 
tanítók, a szülők és a tanítók egymáshoz való 

. viszonyát tárgyalja ez a kö.nyv. Kemény 
kritikája mindannak a sok hibának es tudat­
lanságnak, amit a gyermekkel szemben el­
követnek. Végigkíséri a gyermek nevelését a 
születés előtti időtől, a bölcsőtől, az iskolán 
keresztül a felnőtt élet küszöbéig. A szülők 
hazugságai, a családi fegyelem, a testi, szel­
lemi, a vallás, nevelés, az akarat nevelésé­
nek problémái egyaránt foglalkoztatják. Bá­
tor könyv, amely nemcsak a gyermekek, 
hanem a szülők bűneit is föltárja. A for­
dítást Holló Márton nagy gonddal és hozzá- 
értéssel végezte. A kötet 1 korona 90 fillér- 
ért minden könyvkereskedésben kapható.

Szabadalom és védjegybitor­
lás. (Büntető eljárás.) Kiegészítve az 1913, 
évi XII. t.-cikkel a szabad, és védjegytör­
vény módosításáról. II kiadás. Irta: Dr 
Ödönfi Miksa. Singer és Wolfner. A

jognak legrendezetlenebb és * jogi irodalom­
nak legkevésbé müveit ága a szabadalom és 
védjegybitorlás, főkép a bitorlás büntető utop 
való megtorlása. Igazi hiányt pótol tehát a 
szerző munkája, amely a szabadalom és véd­
jegybitorlási büntető perekben elméleti és 
gyakorlati tájékoztatást nyújt jogásznak és 
laikusnak egyaránt a büntető eljárás meg­
indítása, lefolytatása, a joggyakorlatok hasz­
nálata és a büntetőper folyamán előforduló 
fontosabb kérdésekben. Nagy előnye azon­
kívül, hogy felöleli az egész joggyakorlatot 
és ismerteti a bűnvádi perrendtartásnak az 
eljárás folyamán szükséges rendelkezéseit. A 
gyakorlati kézikönyv alakjában megjelent 
müvecske ára 4 korona. Kapható minden 
könyvkereskedésben, valamint a szerzőnél: 
Budapest V., Váci körút 78. szám.

■ ■ ■
A parlamenti őrség sajtópere

A Pesti Hirlap-ban a tavasszal egy 
cikk jelent meg Bomlik a parlamenti őrség 
címen, mely éles támadást intézett a kép­
viselőházi őrség tagjai ellen. Azt irta egye­
bek közt a cikk, hogy a parlamenti őrség 
tagjai az ország megvetésével leszámolt in- 
dividumok, mindenre kapható alakok, megvá­
sárolt páriák, kik pénzért vállalkoztak az 
alkotmány oltiprására.

Az őrség tagjai sértőnek találták a cik­
ket és kérésükre a honvédelmi miniszter 
fölhatalmazta a budapesti királyi ügyészsé­
get, hogy a cikk szerzője ellen sajtópört in­
dítson. A pör megindult s annak során az 
inkriminált közleményért a felelőséget Abonyi 
Árpád iró és hírlapíró vállalta, a ki ma ál­
lott törvényt nyilvános becsületsértésért a 
budapesti esküdtbiróság előtt.

A pörbeszédek után az esküdtek vissza­
vonultak s rövid tanácskozás után kihirdet­
ték a verdikteket, mely szerint a vádlottat 
nem vétkesnek nyilvánították.

A verdikt alapján a bíróság fölmentő 
ítéletet hozott.

§ Haverda Mária kegyelmi kér­
vénye. Szegedről jelentik, hogy Haverda 
Mária, akinek a múlt években volt országra 
szóló, szenzációs pünperében az esküdtszéki 
tárgyalás s akit 12 évi fegyházra ítéltek, 
most ügyvédje, dr Balassa Árpád szegedi 
ügyvéd utján kegyelmi kérvényt adott be a 
királyhoz. A kérelem indokolása igen érde­
kes. Balassa azt állítja, hogy az esküdtekeié 
a bíróság hiányosan szövegezett kérdéseket 
Tétiek, nékik’arra kellett felelniük s igy mon­
dották ki Haverdát bűnösnek. A kérvény 
sorsa elé — bár az sokai< előtt egy cseppet 
sem látszik kétségesnek — érdeklődéssel 
néznek mindenfelé.

§ Elitélték a szentmiklősi gyil­
kost. A nagyváradi királyi törvényszék 
esküdtbirósága tegnap délelőtt folytatta Borza 
Vazul bűnügyének tárgyalását, aki, mint 
megírtuk tegnap, elvetemült kegyetlenség­
gel gyilkolta meg a szomszédját. Moezok 
Tógyer volt az áldozat, akit Borza Vazul 
valósággal lefejezett. A gyilkos azzal véde­
kezett, hogy erősen felindult állapotban ós 
j igos védelemben követte cl a tettét. Az es~ 



lüdtek tegnap délelőtt hozták meg a ver­
diktet, amelynek alapján a bíróság szán­
dékos emberölés bűntettében bűnösnek 
mondta ki Borza Vazult és elitélte 10 évi 
fegyházra. A kir. ügyész az Ítéletben meg­
nyugodott, az elitéit és a védője ellenben 
semmiségi panaszt jelentett be.

Párbajozó ügyvédek. Két tenkei 
ügyvéd ült tegnap a nagyváradi királyi tör­
vényszék büntetőbírósága előtt a vádlottak 
padján — párbajvétség miatt. Dr Székely 
Aladár és dr Pintye Aurél ügyvédek egy 
járásbirósági tárgyaláson olyan hevesen ösz- 
szeszólalkoztak, hogy a tárgyalásnak párbaj 
lett a vége. Ez év augusztus 11-én történt 
az eset és tegnap a bíróság elitélte mind­
kettőjüket egy-egy heti államfogházra. Az 
ítéletben megnyugodtak.

A Ház összehívása.
Budapest, október 28.

A Ház elnöksége az ellenzéknek 
a képviselőház összehívására vonat­
kozó kérvényét egyszerűen tárgy­
talannak tekinti az uj házszabályok 
értelmében, mert a legutolsó üléstől 
számított 10 napon belül novem­
ber 4-én úgyis ülést fognak tar­
tani.

Leégett palota.
New-York, okt. 28. 1

New-Yorkban egy hatalmas kereskedelmi 
palota kigyulladt és az áruház alkalmazottai i 
közül igen sokan megsebesültek. Három férfi J 
és három nő meghalt.

Az olasz választások. :
Róma, okt. 28.

A Tribuna jelenti Palermóból: 
Kalataíimiben, a hol Nasi-t válasz­
tották meg, komoly rendzavarás 
volt. A tüntető tömeg agyonlőtt egy 
rendőrbiztost. Trapani ból egy zászló­
aljat vezényeltek Kalataíimibe a 
rend helyreállítás <ra. i

Kiszöknek 
a határon a katonakötelesek.

Innszbrukk, okt. 28.
Franzenszfeszte állomáson negyven fiatal 

kivándorló feltűnt egy vasúti hivatalnoknak. 
Néhányat igazolásra szólított föl. Az egyik 
kivándorlónál az igazoló Írásokon kívül ta­
láltak egy utasítást, amelyben az volt, hogy 
a kivándorlók egy állomással insnszbrukk 
előtt szánjanak le, gyalog másszák meg a 
középhegységet és Zirlken szálljanak fel a 
Vorarlberg) vasútra. A kivákdorlók, igy ki­
kerülték volna a hatóság ellenőrzését. A 
kivándorlók mind katonakötelesek és ezért 
letartóztatták őket. Volt közöttük több ki­
vándorlási ügynök is, ezek azonban még 
idejében megszöktek.

Katonaszabaditó őrmester.
Temesvár, okt. 28.

Weisz őrmestert, akiről kiderült, 
hogy katonaszabaditással foglalko­
zott, letartóztatták. A.z őrmester be­

tegséget színlelve a csapatkórházba 
került, ahol valahonnan borotvát 
szerzett és átvágta a nyakát.

Kisiklott egy expresszvonat.
London, okt. 28.

A newyork-bosztoni expresszvonat teg­
nap éjjel Providence mellett kisiklott és öt 
kossija a mélységbe zuhant. Öt embert sú­
lyos sérülésekkel kórházba szállítottak. Több 
utas haldoklik.

Bizalmatlansági indítvány.
Kassa, okt. 28.

Az állandó választmány Hadik 
János gróf indítványára bizalmat­
lansági indítványt terjeszt a holnapi 
megyei közgyűlés elé a kormány 
ellen.

Marostordamegye 
és a kormány.

Marosvásárhely, okt. 28.
(Saját tud.) Marostordamegye 

óriási izgalom mellett tartotta ren­
des közgyűlését. A kormányhoz in­
tézendő bizalmi javaslattal szemben 
Désy Zoltán bizalmatlansági indít­
ványt nyújtott be. A közgyűlés 
hosszas vita után Nagy József in­
dítványát fogadta el 45 szótöbbség­
gel és egyszerűen tudomásul vette 
a kormány bemutatkozó átiratát.

A monarchia 
Törökország mellett.

Páris, okt. 28.
Konstantinápolyból jelentik az itteni la­

poknak : Az osztrák-magyar és az olasz 
nagykövet tegnap megjelent a nagyvezérnél 
és kormányuk nevében biztosította a portát 
arról, hogy Törökország és Görögországgal 
semben még el nem intézett kérdésekben 
támogatásukra számíthat. A legközelebbi na­
pokban a megfelelő diplomáciai lépést meg­
teszik Athénben is.

A patriarchát agnoszkálták.
Budapest, okt. 28.

Tegnap megtörtént Bogdanovich 
patriarcha hivatalos agnoszkálása. 
Megállapítást nyert, hogy sem ön­
gyilkosság nem történt, sem bűntény 
nem forog fenn, hanem a pátriárka 
egyszerűen véletlen szerencsétlenség 
áldozata lett.

Ha nincs megelégedve íxS’Bv 
ucm pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u 6. 
(Sonneníeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászrubák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Artezikutfiiró vállalati 
Wessely és Bírd

Kia&vszalonta. í

KÖZGAZDA^
■ ■ ■

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 10.46 
Búza 1914. áprilisra — — 11.29 
Októberi rozs — — — 7,94
Áprilisi rozs (1914) — — 8.91
Októberi zab — — — — 7.27
Áprilisi zab (1914) — — 7.47
Tengeri 1914 májusra— — 6’28

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 820.25
Osztrák hitelrészvény — 622.—
4%-os koronajárulék — 80.05
Osztr. magy. áilamv. •— 694.—
Jelzálogbank —. — — 419.50
Leszámítoló és pénzváltó — 507.50 
Hazai bank — — — — 279.— 
Magyar bank — — — 545.— 
Keresk. bank — — — 3710.—
Rimamurányi — — — 679.50
Salgótarjáni kőszén — — 745.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1031.— 
Közúti vasút— — — — 634.—
Városi villamos — — — 351.—
Adria — — —— — 572.—
Atlantika — — — — —.—A szerkesztésért felelős;
Dr VUCSKICS GYULA.

I Megérkeztek "■SI I
I a Hyacint ás tulipánhagymák!
B Twim iww ■iiiii'i ái üw i m pí «maasam

Halottak napjára 
CYCAS és PÁLMA levelek. 
Capvirág fehér 1 kiló 4—6- 8 
koronáig, színes 9 és 10 kor. 
Präparält diszlevelek és füvek. 
Különféle viaszk virágok'. 
SELYEM és KREPP PAPIROS.

SZAGMENTES JXjóborsv6Icllvovj OvioV) 

bab, mák, köleskása, dió. 
VIRÁGCSEREPEK és TÁLCÁK.

Teljes tisztelettel
Dell’ortó Károly, Nagyvárad.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi
Bank és Központi Takarékpénatár

R.-T. Nagyvárad, Béiner-tér.

Tíi^- és be tö résmentes
pénztárszekrények (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle- 
es felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi
Bank és Központi Takarékpénztár R-.T.



BiÄr Márton
Hagjvárad legrégibb bútorkereskedője
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FEST! TISZTIT! 
vejiytleji női? férfi és

UTORIPAR o«™*
. A «-A. A r-r-\ - MOS! TOVÁLLALATÁT 

Zöldfa-utca 17., I. em. alá helyezte, 
hogy a 12—16 ezer korona boltbér 
megtakarítása folytán vevőinek ennek 
folytán a legolcsóbb árakat nyújthassa.

A címre kérem figyelni!

Telefon az egész megyére 1-30.

íMelocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX- Tiniét-utca 4. a. b. szám-
nagyváradi fióktelep: Szölős-u. 16.
Wmzái» 11-38- Telefonsz» 11-38.

A , i Szabadalmazod g é p p e 1 | 
UVArí1 gyártott karmantyúé! 
V J U1 l i portlandcement csöveket | 

—----- az összes szabványos mé- |
retekben és az ahhoz való idomdara- - 
bokát, csömöszöit és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- j 
gqy- gyűrűket stb.E

Márvány mozaiklap, műkő-1 
| és cementárugyár. Beton és
| vasbeton építési vállalat,
lm '11 1 Utcák és háZílk csai
ImVAlMi tornázását, hidak ésl
1 &J1 *iLlllxfi i vízmedencék szak-
| szerű építését. Na-
jgyobb vállalatodnál tervekkel és 
I költségvetéssel szolgai« 
(Meghívást az orsz?fl bármely részéből elfogad

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—tatnak.

Gyár: Kőrizs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. széni

Mokos Sándor III
■ ti

LEV A! MARTOli
sirköraktára és
kőfaragó telepe
Nagyvárad
iiáfe@ci“Uí 20«

in nnn pár harisnya kerül eladásra I lU.UUU alábbi olcsó árak mellett.
8 pár kötött zokni 78 fill., 8 pár csikós zokni 1 
kor., 8 pír női harisnya 1 kor.. 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 8 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor., női 
ingek 1’94 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől.

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
—----------- Ráfcóc*i-ut 14.

Merza Kálmán
szíjgyártó, nyerges
és bőröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- ®® igas-szersza- 
mot, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

í ^Mindenki muzsikálhat

Wagner «Hangszer-király» | 
különleges elsőrendű hang zereivel. ;

Budapest, József-körut 15. (Telefon.)
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona.
Gsodaréztrombita, erős rézből 6 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona
Harmonika, táncz részére 10 korona.

I Óriási beszélőgép kotlákkal 40 koiona.
Javítási szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem
I és érdemkereszttel kitüntetve.
IFényképes árjegyzék ingyen! Óvá-! Ügyeljen
IFé y a yVágner nevre és a 15. hazszámva^

- - -

Különvonat
a Félix-fürdőböl 
Várad-Velencze 
és Nagy-Várad 

állomásra. r ,

, onfi nerckor kólón vonal indul a ló iX
Október 1-töl műiden este 8 J* kiránduló közönségnek a gyors
fürdőből, teljes 3 óra all rend lke^éra
Ä: Nagyváradróli^u.ín 4 " 4^'
4 óra 38 perekor. E^ajéi—P

Fürdők, pihenők, folJosókheÍ41Lókna ™penzio-rend-

reumatikusbántalnlknál év.zá,adok óta a I eHx- 
ayónvfűrdő kénes hevviz iorrasait kit 

°y eredménnyel használják.________ _
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Kérjen ajánlatot!

■ ■• * ■- ■

Tisztviselői kölcsönöket olcsó 
kamat mellett. IparViHlalatok finan­
szírozását elvállalja.

még csak rövid 
ideig mélyen le­
szállított árban 

kaphatók

Megbízásból keres megvételre kü­
lönféle nagyságú bérleteket és mező­
gazdasági ingatlanokat s kitermelésre 
alkalmas erdőket.

Folyósittat : törlesztéses jelzálogköl­
csönöket I., II. helyre ingatlanokra 
és városi bérházakra

Elvállalja ingatlanok parcellázását és 
az ehhez szükséges tökét megszerzi

Hosszabb hitelre szállít minden­
féle mezőgazdasági vetőmago’, gazda­
sági, ipari gépeket és technikai cikkeket.

Tónk Emilnél
Rákóczi-ut 13. sz.

Tűzijáték kiállítás
Özv. JánosMné
elsőrangú fűszer- és csemege keres'xGdésében. 

a legelsőbbran:u különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása.

Kugler H. Gerbaud főraktára.

Telefon 85. sz. Telefon 85. sz.

és Sándor
Rimanóczy-utca 9. sz

„AORICOIiA“
Gazdasági és Kereskedelmi Vállalat 

Temesvár.

Vas- és réz-
bitorok

I

Kárpitosoké jó bornak
1 i nem kell czégér qg

és díszítők mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonensett naponta 

felvétetnek.

1
iw. . J

1.1

Äiw
;l

1

u j
k 1
ft

” SZ.71'7»-^' 4
sx.

Eredeti

Meteor kályhák, 
kú lyhatáleák és ellenzők^ 

fa- és széntarték, 
valódi porosz f filoszén 
házhoz szállítva 50 K” zsákokban 

kimérve 100 K° 5 korona.
Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése


